

Торговля основана на естественныхъ нуждахъ человѣческихъ и въ первыхъ временахъ состояла во взаимной мѣнѣ товаровъ. Народы имѣя сообщеніе между собою узнали неудобство такого способа; а для выгоднѣшаго отправленія выдумали нѣкоторый родъ всѣмъ общихъ товаровъ, посредствомъ бы которыхъ каждый могъ доставать нужныхъ себѣ вещи. Для означенія такого товару надобно было выбрать самую лучшую, прочнѣшую и рѣдкую вещь, и для предупрежденія и отвращенія всякаго обмана и коварства; на такой конецъ служило имъ сребро, и золото, которое и для общихъ нуждъ уже принято во употребленіе народнымъ узаконенiemъ, утверждено владыками и начальниками народовъ; и для достовѣрности ихъ же изображеніемъ и печатью означеновано.

Прозорливые народы не нашедши въ своей отчизнѣ такого выгоднаго положенія и лишены будучи многихъ дарованій природы и произрастѣній къ пропишанію многочисленнаго народа, отправляли разныя селенія въ другія мѣста, гдѣ природа щедрѣе награждала ихъ труды; и такъ земледѣліе, заводы, рукодѣлія, художества, рыболовля, мореходство, селенія и мѣна товаровъ составляющіе разныя отрасли обогащающей торговли.

Изъ упомянутаго чаятельно усмотрѣть можно, что благоучрежденная торговля есть началомъ благополучія государственного и всеобщаго благоденствія: ибо она всѣмъ превеличайшую приноситъ пользу, пишаещъ, со-